

英雄已逝 温暖常在

—追记双峰县荷叶镇原纪委书记向卫煌

特别报道 04-05

湖南法治报全媒体记者 雷昕
通讯员 胡锡德

“感谢党委政府和纪委领导的关心，带来关心慰问我们，让我们感受到组织的温暖。”近日，朱金玉对本报记者说。春日暖阳照耀，看着在院里玩耍的小女儿，想到在武汉空军预警学院读大二的儿子，朱金玉脸上露出知足的笑意。她告诉记者，虽然丈夫向卫煌已去世两年，但是市县纪委领导和市镇党委书记会经常来家中嘘寒问暖，她现在在县城投公司上班，足以满足基本的生活。“我现在感觉到很满足，只求小孩能健康快乐地成长。”

坚守战“疫”一线 56 天未回家

2020 年 3 月 22 日，娄底市双峰县荷叶镇党委委员、镇纪委书记向卫煌值班期间突发疾病，经抢救无效在双峰县人民医院去世，生命定格在 43 岁。

向卫煌出生于 1977 年，1999 年加入中国共产党，先后任职于双峰县杏子铺镇、井字镇和荷叶镇。

参加工作 24 年来，向卫煌始终扎根基层，用行动践行了一名共产党员的初心和使命，把全心全意为人民服务的宗旨贯穿生命始终，谱写了一曲无私奉献、忠诚担当的英雄赞歌。

“扶贫要下真功夫。对困难群众来讲，解决吃饭穿衣的问题就是他们的大



向卫煌在田间地头与群众交流。

纪委书记向卫煌：用生命战“疫”的人民卫士

“感谢党委政府和纪委领导的关心，带来关心慰问我们，让我们感受到组织的温暖。”近日，朱金玉对本报记者说。春日暖阳照耀，看着在院里玩耍的小女儿，想到在武汉空军预警学院读大二的儿子，朱金玉脸上露出知足的笑意。她告诉记者，虽然丈夫向卫煌已去世两年，但是市县纪委领导和市镇党委书记会经常来家中嘘寒问暖，她现在在县城投公司上班，足以满足基本的生活。“我现在感觉到很满足，只求小孩能健康快乐地成长。”



向卫煌在办公室工作。

他是谁？

向卫煌，男，汉族，1977 年 1 月 22 日出生，湖南双峰人。1999 年 10 月加入中国共产党，曾任双峰县杏子铺镇党委副书记、镇长，井字镇党委书记，荷叶镇党委委员、镇纪委书记。2020 年 3 月 22 日，在值班期间突发疾病，经抢救无效在双峰县人民医院去世，生命定格在 43 岁。



向卫煌在田间地头与群众交流。

下篇：礼很基层的“疫”牛

“感谢党委政府和纪委领导的关心，带来关心慰问我们，让我们感受到组织的温暖。”近日，朱金玉对本报记者说。春日暖阳照耀，看着在院里玩耍的小女儿，想到在武汉空军预警学院读大二的儿子，朱金玉脸上露出知足的笑意。她告诉记者，虽然丈夫向卫煌已去世两年，但是市县纪委领导和市镇党委书记会经常来家中嘘寒问暖，她现在在县城投公司上班，足以满足基本的生活。“我现在感觉到很满足，只求小孩能健康快乐地成长。”



向卫煌在田间地头与群众交流。



向卫煌在田间地头与群众交流。

“疫”牛礼很基层

“感谢党委政府和纪委领导的关心，带来关心慰问我们，让我们感受到组织的温暖。”近日，朱金玉对本报记者说。春日暖阳照耀，看着在院里玩耍的小女儿，想到在武汉空军预警学院读大二的儿子，朱金玉脸上露出知足的笑意。她告诉记者，虽然丈夫向卫煌已去世两年，但是市县纪委领导和市镇党委书记会经常来家中嘘寒问暖，她现在在县城投公司上班，足以满足基本的生活。“我现在感觉到很满足，只求小孩能健康快乐地成长。”



向卫煌在田间地头与群众交流。

英雄不惧 缉毒有期

—追记怀化市因公牺牲的禁毒民警张宇

湖南法治报全媒体记者 罗霞

有这样一群人，他们与危险为伍，为了人民的岁月静好而一直负重前行。他们是凡人，却用鲜血和生命，维护社会和平与稳定。

怀化市公安局禁毒支队案件侦查大队原大队长张宇便是其中一位。2017 年 10 月 22 日，因连续长时间加班导致心源性猝死，张宇牺牲在工作岗位上，生命永远定格在 47 岁。

青山埋忠骨，热血铸警魂。2017 年 10 月 25 日，本报特派记者来到张宇的家乡，探索这位缉毒悍将的生命印记，解读英雄背后的故事。

回顾张宇这一生，他经受过血与火的历练，生与死的考验，多次深入虎穴探毒情、抓毒巢、捣毒窝，与亡命毒贩斗智斗勇，以舍生忘死的实际行动捍卫着社会的安宁。

这篇《刀尖上的舞者——追记因公牺牲的怀化市公安局缉毒英雄张宇》的报道，获得湖南新闻奖专业报新闻奖一等奖。

悍将倒在缉毒路上

张宇 1970 年 4 月出生在怀化市会同县，1995 年正式成为一名光荣的人民警察。先后侦破重大毒品刑事案件 128 起，其中部省督目标案件 35 起，抓获毒

法制周报

刀尖上的舞者

—追记因公牺牲的怀化市公安局缉毒英雄张宇



张宇的遗物。

品犯罪嫌疑人 166 名，缴获海洛因等各类毒品 400 余公斤，收缴贩毒枪支 47 支、子弹 312 发，缴获毒资 300 余万元。荣立个人一等功 1 次、二等功 1 次，多次荣立个人三等功、嘉奖，荣获“湖南省缉毒能手”等荣誉称号，多次获评优秀共产党员和优秀公务员，后被公安部追授为全国公安系统二级英雄模范。

从警 22 年，张宇长期战斗在缉毒第一线，将最美的人生岁月献给了禁毒事业，以实际行动践行了作为一名人民警察的铮铮誓言。

怀化市公安局禁毒支队于 2002 年成立，张宇是为数不多的第一批禁毒警察，也是第 1 例因公殉职的禁毒警察。

2017 年 10 月 26 日，记者来到张宇生前的办公室，只见 4 张办公桌、一套沙发及被褥挤满了整个办公室。桌上 12 粒“风伤停胶囊”感冒药已吃完 9 粒，“镇咳糖浆”还剩三分之一，湖南省禁毒委员会办公室下发的“关于 2017 年 1 至 8 月份全省缉毒执法绩效考核情况的通报”放置于桌面正中间，这一切似乎都在诉说着办公桌主人往日的情形。

其实，张宇的牺牲并非没有前兆。赶到张宇因公牺牲在工作岗位上的法医曾惋惜地说：“这是典型的心源性猝死，要是早一点到医院就不会这样了。”

张宇牺牲前长达 30 多天的连轴转，他的身体已严重透支。

那年 8 月 24 日，怀化市召开十九大安保维稳誓师大会，作为禁毒支队案件侦查大队长，张宇在做好安保值班巡逻工作的同时，还时刻紧盯着正在侦办的几起重大毒品案件。

“张大队早就出现鼻塞、头晕、乏力等感冒症状，但是考虑到专案侦查工作

因为忙于疫情防控督查，向卫煌接错过了妻子和父亲的生日。女儿 3 岁生日时，他正带人在村里检查工作，女儿在视频中闹着要“爸爸快回来”。

“从 3 月 20 日起，我给他打电话叫他回家吃饭，他就只说要加班、值班。没想到等来盼去，他却走了。”朱金玉泣不成声。

直到生命最后一刻，去医院抢救的路上，向卫煌仍不忘交代工作：“要抓紧做好居民医保缴费工作，我们不能落后。”

青山埋忠骨，黄花祭英雄。向卫煌走了，但他的精神和事迹铸就了一座丰碑，立在人民心中，激励着党员干部奋力前行。

此后，中共双峰县委、中共娄底市委、中共湖南省委先后追授向卫煌为“优秀共产党员”，号召党员干部向向卫煌同志。2020 年 9 月 8 日，向卫煌被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号。

为了宣传向卫煌的感人事迹和精神，娄底市、双峰县纪委监委组建宣讲团，到娄底市纪委监委、市委政法委、县市区纪委及向卫煌母校——娄底职业技术学院等单位进行巡回宣讲，举行向卫煌先进事迹报告会 8 场。

听了报告会，时任双峰县委常委、纪委书记、监委主任戴志雄表示：“向卫煌作为一名基层纪检干部，忠于职守、敢于担当、严于律己、生活简朴，他用自己的一言一行为我们树立了学习的榜样。”

重大，他自行购药服用稍有好转，又继续加班加点，全力以赴投入到工作中。”禁毒支队案件侦查大队时任教导员哽咽道。

“使徒行者”刀尖行走 15 年

缉毒警察是在刀尖上行走的人，他们面对的是危险程度极高的毒贩和瘾君子。张宇在这个特殊的岗位上干了一千便是 15 年。卧底毒窝，张宇更像一名“使徒行者”。

“使徒行者”15 年刀尖行走，张宇曾卧底毒穴，捣毁贩毒枪窝点；曾刀尖嗜血，长期冲锋在缉毒一线。他大义凛然，拒绝毒贩巨额诱惑。

多数人意想不到的，这样的一个人，一家人却蜗居在 40 平米廉租房。

狭小的客厅里，即使白天也需要开灯。电视柜上放置的一家三口的照片，因为缉毒警察身份的特殊性，我们在将照片中的人打上“马赛克”才刊登出来。

工作敬业、原则性强、思维缜密、忧患意识强、果断果敢……这是张宇生前亲人、同事、朋友对他最多的评价。因皮肤黑、牙齿黑、黑皮鞋总是擦得锃亮，张宇被同事们取外号为“黑哥”。

然而，时间定格，“黑哥”不再归来。盛世之下，岁月静好，正是因为总有人为万家灯火负重前行。

愿英雄不惧，缉毒有期。